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Таварыпты! 1939 гм, ipyrl гад тряпяй 
сталінскай пяпігодкі, быў для Совецкага 
Саюза годам новых поспехаў і перамог, 
годам велізарнага росту магутнасці і між- 
нарадяага аўтарытэга Саюза ССР. Наша 
доблеспая Чырвояяя Армія выэваліла 
з-пад іга польскіх памешчыкаў і капіталі- 
стаў 13 мільёнаў працоўных Заходняй 
Беларусі і Заходняй Украіны. У баях з 
белафінамі Чырвопая Армія яшчэ раз 
пралэманстрыравала ўсяму свету сваю 
непераможную сілу, бязмежную аЛданаспь 
соцыялістычнай ралзіме, партыі Лепіна— 
Сталіна. Магутным ударам Чырвоная 
Армія разграміла годамі будаваўдпыйся 
плацдарм для нападу на Совецкі Саюв, на 
горад Леніна. Совепкі народ моцпа памятае 
ўказанне таварыша Сталіна аб капіталі- 
стычным акружэнні. Вось чаму ён горача 
адобрыў рагпэнні V] Сесіі Вярхоўнага Со
вета СССР аб асігнаваняі 57 мільярдаў 
рублёў на иатрэбы абароны нашай вялі- 
кай краіны.

Таварышы! У барапьбе 8а выкананне 
ўкааапня таварьтша Сталіна на XVIII 
партийным з’еэізе аб штогодняй вытвор- 
часпі 8 мільяріаў пудоў зярна калгасы 
і калгаспікі ордэнаноснай Беларусі дабілі- 
ся значных поспехаў.

У 1939 годзе беларускі народ, разам а 
усім многанапыянальным народам Совеп- 
кага Саюза. праізманстрыраваў свае да- 
сягйенпі ў галіне сельскай гаспадаркі на 
Усесаюзнай селыкагаопадарчай выстаў 
пы. Тысячы наших перадавьгх калгасаў, 
калгасных брыгад, звеяняў, жывёлагадоў- 
чых фррм, спепыялістаў і стаханаўпаў 
сельскай гаспадяркі, ласягнуўтпых выт- 
кіх паказальнікаў работы, удзельнічалі ў 
вялікім аглядзе перамог калгаснага ладу.

Уключыўшыся ў сопыялістычнае спа- 
борніптва імені Трэпяй Сталінскай Пяпі- 
годкі, у спаборніцтва за права ўдзелу на 
Усесаюзнай сельскагаспадарчай выстаўпы 
ў 1940 годзе, многія калгасы, еоўгасы, 
МТС, перадавікі сельскай гаспадаркі на
шай рэспублікі закончылі сельскагаспа- 
дарчы 1939 год з вовымі перамогамі як у 
справе ўзняппя ўраджайнаспі сопыялі- 
стычных палзў, так і ў справе ўзняцця 
прадуктыўнаспі жывёлагадоўлі. 

іменем Вялікага Сгаліна. За годы сталін- 
скіх пяцігодак калгасы натай оріэ- 
наноспай рэспублікі аснашчаны ба- 
гацейшай тэхцікай. Толькі ва ўс* 
ходніх абласнях ВССР арганізавана 
234 МТС, якія маюпь вялікую колькасць 
магутных трактараў I інтпых складаных 
сельскагаспадарчых машын! У Беларус- 
кай ССР вырашчаны шматлікія кадры ме- 
ханікаў, трактарыстаў, камбайнераў, шо- 
фераў. 3 гэгага асяроддля вылучыліся 
сотні выдатных знатакоў справы, даючых 
пудоўныя ўзоры стаханаўскай работы, 
імёны якіх ведае ўся наша рэспубліка.

Таварышы! Мара сялян Заходняй Бела- 
русі аб зямлі ажыппявілася. Воляю пар 
тыі большэвікоў зямля перадана тым. хто 
на ёй прапуе. Сяляне заходніх абласпей 
БССР атрымалі памеіпчыцкую зямлю і 
сельскагас-падарчы інвентар. Многія сяля
не першую большэвіцкую вясну право- 
дзяпь аб’еднаўшыся ў калганы.

Сотні хлоппаў і дзяўчат заходяіх аб- 
ласпей з вялікай зацікаўленаспю займа- 
ліся ў створаных на мостя школах меха 
нізатараў, і пяпер, у перыяд веснавпй 
сяўбы, паказваюпь узоры стаханаўскай 
работы на сопыялістычных палях.

|аварьппы! Арганізаваная рэспублікап- 
ская Дошка Пачота калг^саў в’яўляецца 
яркім паказальпікам небывалага росту матэ- 
рыяльнага і культурнага добрабыту калгас- 
нага сялянства Беларуокай Совенкай Со- 
пыялістычнай Роснублікі. Пад кіраўніптвам 
нашай болыпэвіцкай паргыі. яно ваваява- 
ла сабе заможнае і культурнае жыцпё. 
Сёння на Дошку Пачота заносяппа 6 
калгасаў: калгас імені Тэльмана, Брагінска- 
га раёна, калгас «Першае мая», Слункага 
раёпа; калгас імені Валадарскага, Магі- 
леўскага раёна, калгас «Чырвоны бераг». 
Аршанскага раёна; «Чырвоны агароднік», 
Мінскага раёна і імені БАВА, Любаньска- 
га раёна. Але няма сумнення ў тым, што 
1940 год прынясе новыя, яшчэ болып 
значныя поспехі калгасам рэслублш, & 
гэта эначыпь, што яшчэ болып узраспе 
і колькасць гасдадарак, занесены! на 
Дошку Пачота.

Калгасы, занесения на рэопубліканскую 
Дошку Пачота, дабіліся сваіх поспехаў 
дзякуючы правільнай арганізапыі праны 
шырокаму разгортванню соцыялістычнага 
спаборніпгва. Тры з гэтых калгасаў уда- 
сюіліся высокай чэстп. Яны ўзнагароджа- 
ны вышэйшай узнагародай Саюза — ор- 
дэнам Леніна.

Таварышы! Пяма сумненяя ў тым. пгп 
калгасы натай оріэнаносняй рэспублік’ 
правядупь веснавую сяўбу арганізавапа І 
ў самыя сціслыя тэдміны, шго сялянсгва 
ззходніх абласцей БССР пакажа canpay- 
гныя ўзоры работы на вызваленай зямл! 
Для гзтага ў нас ёспь усе магчымасіхі 
Парукай гэтаму з’яўляецца тое, што нам 
кіруе вялікая партия Леніпа — Сталіна 
і найвялікшы гоній чалавецтв* таварыш 
Сталін.

Яркім сведчаянем гэтага в’яўляецпа 
той факт, што аб жаданні ўдзельнічапь 
на Усесаюзнай сельскагаспадарчай вы- 
стаўпы 1940 года ад калгасаў, соўгасаў. 
МТС, перадавікоў сельскай гаспадаркі 
БССР было падана 14.250 заяў. Калі ў 
1939 годзе на Усесаюзнай сельскагаспа
дарчай выстаўпы ад БССР было прадстаў- 
лена 4.755 удзельнікаў (у тым ліку 281 
калгас, 30 соўгасаў, 2 МТС і 4.056 пе- 
радавікоў сельскай гаспадаркі), то ў 1940 
голзе v Белапускай ССР прадстаўлепа 
ўжо болып 13.000 кандыдатаў ва ўдзель- 
нікі выстаўюі, або ў тры разы болып су- 
пропь мінулага года.

Сярад прадстаўленых кандыдатаў — 9 
раёнаў у цэлым, 9 МТС, 1.553 калгасы 
41 соўгас, болып 10 тысяч перадавікоў 
сельскай гаспадаркі і інпі.

У 1940 годзе на Усесаюзнай сельска
гаспадарчай выстаўпы значна павялічып 
ца пропант удзельнікаў—калгасаў, авен- 
няў і асобных калгаснікаў-ільнаводаў. 
Ільнаводы Беларускай ССР, заключыўшы 
сспыялістычны дагавор з ільнаводамі Ка- 
лінінскай і Смаленскай абласпей, дзейна 
рыхтаваліся да сяўбы ільну і цяпер па- 
спяхова яе праводзяпь на калгасных па
лях. Гэта значыпь. што калгаснікі Бела- 
русі могупь вырашчваць пе толькі буль
бу і яблыкі, але і выдатаыя ўраджаі 
ідьну.

Сярод кандыдатаў на Усесаюзную сель- 
скагаспадарчую выстаўку 1940 года ёспь 
калгасы, якія зацверджаігы ўжо Га.тоў- 
выстаўкомам па некалькіх галінах се.ть- 
скай гаспадаркі. Так, напрыклад, калгас 
«Ленінекі шлях», ІПклоўскага раёна, ат- 
рымаў у сярэднім за тры годы ўраджай 
зернавых болып 12 цзнгнераў з гектара, 
у тьгм ліку у 1939 годзе 13 8 центне
ра з гектара; ільносемя з насеннавод- 
чых пасеваў — 5.8 цнт. з гектара, іль- 
ловалакна — 5,18 инт. з гектара, у тым 
ліку ў 1939 годзе 6,2 цнт. з гектара, 
бульбы — 160,5 цнт. з гектара, у тым 
ліку ў 1939 годзе 176 цнт. з гектара. 
Калгас імені АДПУ, Міпскага раёпа, агры- 
маў у сярэднім за апошнія тры годы 
ўраджай зернавых у 12,27 инт. з гек 
тара, бульбы — 173 цнт., агуркоў — 
273 ант., кармавых коюняплодау—352 
пэнтнеры. Малочна-таварцая ферма гага
та калгаса атрымала ў сярмнім на карову 
1.623 літры малака. Такіх-жа эначных 
поспехаў дабіўся і цэлы рад іншых калга- 
саў. Пашы калгаснікі, ка.ігасніцы, ра
ботниц МТС і соўгасаў, спецыялісты сель
скай гаспадаркі. натхяёныя рашэннямі 
XVIII з’елда партыі, дабіваюцпа ў 1940 
годве новых бліскучых перамог калтасна- 
га ладу. Веснавая сяўба гэтага года з’яў- 
ляецца рапіаючыч эталіам у барацьбе за 
сталінскі ўраджай.

Таварышы! Еанчатковая перамога кал- 
гасн&га ладу ў нашай краіне, грандыёв' 
выя поопехі калгасаў неразрывна звяза- 
ны з іменем вяіікага права дыра нашай 
партыі і народаў Совецкага Саюза — a

На здымку: Дошка Начета кайгасаў Беларускай ССР.
Фото I. Рабіновіча.

З поўным тэкстам дакумента 
можна азнаёміцца ў бібліятэцы


